

大公報社評

井水集

改革為經濟發展提供體制紅利

中央經濟會議開過後，有關工作進入落實階段，總策略將如之前習近平所說的，通過改善及強化宏調措施，來達致穩增長、調結構、抓改革及惠民生等四大目標。

成績，淨出口相對GDP的比例，已由幾年前最高的約一成，下降至目前的百分之三之下，已屬於合理、健康水平。

須推動原有產業，尤其支柱產業的升級換代，包括淘汰落後產能，和有效地拓建新興產業，尤其高科技產業。

按目前宏觀經濟情況看，穩增長的目標已基本達致，今後的主要任務就是在經濟回暖的基礎上，保持穩定的較高增長。

這些變化顯示經過改革後，經濟體制已大有改善，能較靈活地適應環境轉變並提高動力。

調結構的根基是深層的微觀機制改善。結構優化能不斷取得進展，正是上世紀九十年代改革大突破所帶來的紅利之一。

國內外很多評論均指中國必須更換發展模式，這也是調結構的最基本項目之一。

除了上述的宏觀結構優化外，更根本者是產業層次的結構優化，由此可提升中國整體經濟的生產力水平。

議事務實 避免「流會」

立法會的莊嚴與神聖正在被一些議員的務虛蠶食，令人感慨萬千。昨日，有三十二名成員的立法會發展事務委員會，召開會議，出席人數竟然只有九人。

特首梁振英山頂大宅僭建以及其他相關問題，已經於日前到立法會接受質詢。梁振英的解畫已被絕大多數議員及市民大眾認同、理解、接受。

立法會發展事務委員會的職權範圍有明確規定，主要是「監察與研究與地政、屋宇、規劃、水務、與發展有關的文物保護、工務計劃等政府政策及公眾關注的事項」。

梁宅僭建問題已經嚴重阻礙了政府施政，特首梁振英及其團隊正在努力擺脫事情造成的陰影和阻力。

一些政黨一些議員抓住「僭建」不放，大作文章、借題發揮，千方百計「倒梁」。

中國深化體制改革「時間表」成硬約束

「要深入研究全面深化體制改革的頂層設計和總體規劃，明確提出改革總體方案、路線圖、時間表。」十六日閉幕的中央經濟工作會議對提出了更高的要求。

【本報記者李理北京十七日電】

國家行政學院經濟學教研部主任張占斌告訴本報記者說，目前改革已經進入「深水區」。

張占斌稱，中共對經濟的領導能力不斷增加，因此有自信向全體民眾做出具體的改革承諾。

此前中共十八大報告中首次明確提出，「到二〇二〇年實現國內生產總值和城鄉居民人均收入比二〇一〇年翻一番」的居民收入倍增目標。

吸納民間智慧創新成果

今次會議還指出，要堅持有效的改革路徑，尊重人民首創精神，尊重實踐、尊重創造，堅持全局和局部相配套、治本和治標相結合、漸進和突破相促進。

葉禮說，從目前改革推進的情況研判，無論是政府大力整肅貪腐還是推動信息公開，都是上下合力的結果。

長江商學院教授周春生則認為，在改革的路線圖、時間表上，以前中央說的不多，這也說明新領導集體對未來經濟發展的展望。



▲中國制訂二〇二〇年實現居民收入倍增等經濟發展和改革目標，專家指出，中央經濟工作會議要求明確改革路線圖、時間表可視為中共對全體國民做出的政治承諾



編織立體交通網

2012年，我國繼續加速編織立體交通網。我國高鐵運營里程已超過8600公里，是世界上高速鐵路發展最快、規模最大的國家。

專家：提升效益 破「中等收入陷阱」

【本報記者亮亮北京十七日電】剛結束的中央經濟工作會議提出，做好明年的經濟工作，要把「經濟工作的立足點轉到提高發展質量和效益」上來。

「中等收入陷阱」是指當一個國家的人均收入達到中等水平後，由於不能順利實現經濟發展方式的轉變，導致經濟增長動力不足。

切實轉變發展方式

劉霞輝指出，被普遍認為陷入中等收入陷阱的拉美國家，在上世紀五十年代以前，其經濟發展水平超過包括日本、韓國等國家。

他介紹說，現代經濟的發展過程就是生產率不斷提升的過程，隨着農業社會向工業社會的轉型，依靠機器進行的工業生產使得每個勞動者能夠創造的產品大量增加。

一些高收入國家經濟得以持續發展的最為核心的原因。那些陷於中等收入陷阱的國家的一個重要特徵是他們的工業並未得到充分發展。

推進現代服務業

劉霞輝表示，以拉美為代表的部分中等收入國家儘管城市化率、服務業佔國民經濟比重接近發達經濟體，但國民收入水平仍無法繼續提升。

外媒評中國釋強烈改革信號

【本報訊】中新社北京十七日消息：為期兩天的中央經濟工作會議16日在北京閉幕。對於這次中國年度最高層次的經濟決策會，多家外媒評論認為，會議對問題「直言不諱」，釋放強烈改革信號。

《華爾街日報》當日撰文指出，中國新一代領導人對「不平衡、不協調、不可持續」的問題直言不諱，並釋放出迄今為止最強烈的經濟改革信號——調整經濟結構、依靠內需、減少出口依賴。

穩增長淡出視野

在2012年初的全國「兩會」上，中國官方八年來首度將年度經濟增長目標下調至7.5%。此次中央經濟工作會議和此前的中共中央政治局會議亦連續提出「以提高經濟增長質量和效益為中心」。

對此，《華爾街日報》認為，相對不高的增長數字意味着北京願意容忍短期內更慢的增長，以此調整經濟結構。

對於未來改革的具體路徑，《紐約時報》認為，從經濟改革入手，官員財產公開制度、政府放權、針對民營企業的市場開放，以及進一步的國企改革等。

英國《金融時報》認為，2013年經濟工作計劃與以往保持了較高一致性，會議提出了加快城鎮化進程、加大基礎設施投資，以及促進國內消費等任務要求。

會議同時保持了積極的財政政策和穩健的貨幣政策。但《金融時報》認為，即使措辭不變，中國政府未來仍可以根據情況調整其財政和貨幣政策。

據其分析，即便經歷了2009年以來的四萬億經濟刺激計劃，以及由寬鬆到收緊又恢復相對寬鬆的貨幣政策變化，中國自2008年末的財政政策和2010年起的貨幣政策均分別措辭為「積極」和「穩健」。

誓言堅持房產調控

此外，對於會議誓言繼續堅持房地產調控、面向低收入人群的保障房建設和上億農業人口的城鎮化，英國《金融時報》評論，房地產投資約在中國GDP（國內生產總值）中佔比13%。

經濟學家、燕京華僑大學校長華生對此表示，中央此番是要明示，城鎮化不是發展房地產，不是通過不斷地買地就可以實現的。

助農增收

近年來，河北省平泉縣大力發展設施農業，提高了農業效益，增加了農民收入。目前，全縣設施鮮桃大棚一百多個，面積近三百畝，畝棚效益在四萬元左右。



圖為一位果農在設施鮮桃大棚裡給桃花授粉